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1. Cuvinte Cheie 

 

 Întreprinderea de confecţii îmbrăcăminte; 

 Management strategic; 

 Planificarea activităţii; 

 Fundamentarea programelor de activitate; 

 Perfecţionarea procesului de lansare a produselor noi; 

 Eficienţă; 

 Competitivitate; 

 Satisfacţia consumatorilor; 

 Fidelizarea clienţilor; 
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3.   INTRODUCERE 

 

Industria confecţiilor de îmbrăcăminte din România joacă un rol important în cadrul 

economiei româneşti, fiind cea mai reprezentativă ramură a industriei uşoare. În 

ultimul deceniu, industria confecţiilor de îmbrăcăminte a traversat o perioadă dificilă, 

marcată în principal de următoarele etape: 

 liberalizarea comerţului cu textile şi îmbrăcăminte, moment ce a vut loc la data de 

01.01.2005. Eliminarea sistemului cotelor a determinat o pierdere semnificativă a 

volulmului exporturilor de confecţii îmbrăcăminte româneşti pe piaţa UE; 

 diminuarea volumului contractelor de tip lohn. Migrarea lohn-ului spre ţări din Asia şi 

Africa a contribuit determinant la scăderea volumului producţiei întreprinderilor din 

industria confecţiilor de îmbrăcăminte; 

 debutul crizei economico-financiare şi manifestarea efectelor acesteia în economia 

naţională; perioada actuală reprezintă un moment de cumpănă pentru toată economia 

românească, nu doar pentru industria confecţiilor de îmbrăcăminte, criza afectând în 

mod considerabil : 

 cash-flow-ul şi capacitatea de plată a agentilor economici; 

 accesul la finanţare; 

 cererea de produse de îmbrăcăminte; scăderea generalizată a consumului 

menajelor; 

 volumul de activitate,  prin pierderea contractelor de producţie. 

 Toţi aceşti  factori au constituit elemente ce ameninţă  activitatea viitoare a 

întreprinderilor de confecţii şi îmbrăcăminte.  În situaţia economico-financiară actuală, 

mai mult decât oricând, activitatea economică a întreprinderilor trebuie să fie bazată 

pe principiul eficienţei economice a fiecărei activităţi întreprinse de aceasta, 

obiectivul fiind de obţinere a unor finalităţi maxime, în condiţiile cheltuirii raţionale a 

resurselor de care dispune întreprinderea.  

 Restrângerea voită a consumului populaţiei, scăderea generalizată a veniturilor 

şi a nivelului de trai, accesul dificil la sursele de creditare atât pentru menaje cât şi 

pentru agenţii economici, au condus la diminuarea drastică a cererii de confecţii 

îmbrăcăminte. Aflată în faţa acestor ameninţări venite din mediul extern al 

organizaţiei, managementul acesteia poate utiliza în vederea contracarării acţiunii 
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acestor factori arma eficienţei, printr-o corelare superioară între eforturile depuse şi 

efectele generate. 

 În aceste condiţii, apare din ce în ce mai pregnant rolul decisiv pe care îl 

deţine managementul organizaţiei prin prisma deciziilor luate şi acţiunilor 

implementate în scopul creşterii eficienţei activităţii întreprinderii; managementul 

întreprinderii se constituie astfel într-un factor determinant al creşterii eficienţei 

economice. În prezenta lucrare, am considerat ca fiind important să efectuăm o 

analiză a realităţilor întreprinderii, investigând fundamentele şi constantele mediului 

său. Elemente identificate vor fi considerate ca fiind stări de fapt, putându-se 

concretiza sub forma: 

 constrângerilor (a resurselor interne, ale pieţei, a politicilor 

manageriale) ce trebuie gestionate de o manieră care să-i permită 

sistemului  să performeze; 

  provocărilor ce trebuiesc fructificate în în vederea maximizării 

rezultatelor întreprinderii. 

  Stabilirea activităţii viitoare a întreprinderii va fi efectuată ţinându-se cont de 

oportunităţile şi constrângerile generate de micro şi macromediul acesteia. 

    Activitatea întreprinderii industriale a fost mult timp evaluată strict prin 

prisma capacităţilor de producţie, a resurselor pe care le angajează în cadrul 

procesului de producţie şi a profitului obţinut; considerăm că activitatea întreprinderii 

este parte integrantă a sistemului său global, influenţa mediului de activitate are o 

incidenţă semnificativă în definirea obiectivelor şi oportunităţilor de dezvoltare a 

unităţii economico-sociale. 

 Creşterea performanţei, în general şi a eficienţei economice în special 

constituie un obiectiv fundamental pentru orice întreprindere de confecţii 

îmbrăcăminte. Realizarea performanţei implică dezvoltarea creativităţii manageriale, 

adaptarea permanentă a funcţiilor conducerii, a stilului managerial, a metodelor şi 

tehnicilor de conducere la realităţile şi solicitările provenite din mediul extern, 

caracterizat de o profundă stare de instabilitate. 

 Capacitatea managementului de a spori eficienţa economică a activităţii pe 

care o conduce  prin creşterea productivităţii este cea mai puternică armă aflată la 

îndemâna acestuia. Respectiva creştere nu poate veni decât din ceea ce Taylor a numit 

,,munca mai inteligentă”, semnificând de fapt desfăşurarea unei munci mai eficiente, 

fără a depune un efort mai mare sau mai îndelungat. 
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  Peter  Drucker accentua faptul că firmele nu vor reuşi să supravieţuiască 

perioadelor caracterizate de transformări rapide decât dacă această ,,muncă 

inteligentă” îşi va aduce hotărâtor aportul la rezolvarea problemelor organizaţionale
1
. 

 Considerăm că pentru a putea răspunde intenselor  transformări  prin care sunt 

nevoite să treacă întreprinderile în perioada actuală este nevoie de o abordare diferită 

a modului de raportare a întreprinderii şi activităţii acesteia la realităţile pieţei în 

continuă schimbare. Din acest punct de vedere, este nevoie de trecerea la un 

management de tip nou, creativ, a cărui menire este aceea de a descoperi şi asimila 

elementele noi în toate domeniile de activitate ale întreprinderii, favorizând astfel 

apariţia performanţei, sub toate formele sale de manifestare.  

 Dinamismul schimbărilor actuale generează transformări  profunde în sfera 

pieţei întreprinderii, aceasta fiind nevoită să reacţioneze prompt pentru a putea 

supravieţui. În prezent, implementarea schimbării a devenit un element esenţial al 

avantajului competitiv, inventarea şi re-inventarea tuturor  proceselor de transformare 

ce au loc în cadrul întreprinderii devin forme uzuale de reacţie a structurilor de 

management la schimbările mediului. 

 Complexitatea procesului conducerii întreprinderii obligă managerii să 

evalueze conceptul de performanţă nu doar prin prisma ratelor de productivitate şi 

rentabilitate ci şi a modului cum performanţa economică (cuantificabilă ) contribuie la 

creşterea nivelului de satisfacţie al salariaţilor sau al clienţilor întreprinderii, 

impunându-se diversificarea sistemelor de măsurare a performanţei. 

  În acest sens, considerăm că se impune abordarea unui stil de management al 

performanţei care va integra interesele tuturor factorilor ce ar putea beneficia de 

rezultatele activităţii întreprinderii (acţionari, salariaţi, furnizori, clienţi, statul, 

societatea). 

 

4.  Obiective şi metode ale cercetării 

Din punct de vedere metodologic, obiectivul principal al cercetării este de a 

identifica metode şi soluţii de eficientizare a activităţii întreprinderilor producătoare 

de confecţii îmbrăcăminte, conştientizând faptul că doar printr-o perfecţionare 

continuă a proceselor, procedurilor, a resursei umane, a relaţiilor de muncă se pot 

obţine avantaje competitive. 

                                                 
1
 Drucker,P., Despre profesia de manager,Editura Meteor Press, 1998, pagina 140 
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 Ca şi obiective secundare, am considerat necesar să analizăm următoarele : 

 identificarea specificităţii industriei de confecţii îmbrăcăminte din România şi 

a perspectivelor ei de dezvoltare; 

 analiza posibilităţilor de perfecţionare a activităţii de fundamentare a 

planurilor şi programelor de activitate în întreprinderile de confecţii 

îmbrăcăminte; 

 identificarea şi analizarea principalelor modalităţi de eficientizare a procesului 

de creare şi lansare pe piaţă a noilor produse de confecţii îmbrăcăminte, 

precum şi perfecţionarea procesului de creare a unei game sortimentale 

diversificate ; 

 perfecţionarea modalităţilor de gestionare a suprafeţelor de vânzare a 

confecţiilor de îmbrăcăminte, şi metodele prin care se poate obţine creşterea 

satisfacţiei consumatorului, în scopul eficientizării activităţii întreprinderilor 

de confecţii îmbrăcăminte. 

    Pe parcursul studiului, s-au folosit o serie de instrumente de cercetare a proceselor 

ce au loc în cadrul întreprinderilor de confecţii îmbrăcăminte, cum sunt : 

 metode de investigare a pieţei (focus grup, discuţii faţă în faţă) ; 

 analiză descriptivă şi exploratorie; 

 analiză SWOT; 

 cercetarea calitativă a unui proces de activitate (prin intermediul cercetării de 

 tip ,,mystery shopping”); 

 studiul de caz. 

  În realizarea cercetării au fost consultate peste o sută de cărţi, studii şi articole 

ştiinţifice din domeniul managementului, dar şi din alte domenii de activitate, 

publicate de specialişti de prestigiu. De asemenea, în cadrul lucrării se regăsesc 

informaţii cristalizate în urma discuţiilor profesionale avute cu specialişti ai 

domeniului : designeri vestimentari, ingineri textilişti, specialişti marketing, maiştri şi 

operatori ce activează în industria confecţiilor de îmbrăcăminte. 
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5.   Sinteza capitolelor tezei de doctorat 

Teza de doctorat este structurată în opt capitole, în primul capitol am redat 

principalele ipoteze ale cercetării : 

           Până la 1 Ianuarie 2005, dată la care s-a eliminat sistemul cotelor (Agreement 

on Textiles and Clothing), industria română de confecţii îmbrăcăminte a beneficiat de 

o serie de factori favorabili care au plasat-o în topul partenerilor UE în privinţa 

produselor de confecţii îmbrăcăminte. Printre aceşti factori, putem enumera : 

 costurile salariale reduse din România constituiau o atractivitate crescută 

pentru firmele vest europene ce doreau să-şi  realizeze producţia în   sistem 

lohn (denumirea acceptată a contractelor de  procesare externă); 

 relativa apropiere a ţării noastre de piaţa  europeană (cea mai mare piaţă în 

domeniul textilelor  şi confecţiilor de îmbrăcăminte) conferă economiei 

României un important avantaj competitiv  faţă de ţarile asiatice din punct de 

vedere al duratei de transport al produsului finit; 

 România avea garantat prin sistemul cotelor (aflat în vigoare până în 2005) 

desfacere asigurată a unui anumit volum de mărfuri pe piaţa UE; 

 industria română de confecţii de îmbrăcăminte deţinea o serie de capacităţi  şi 

mijloace de producţie necesare prelucrării producţiei, ce ţineau pasul cu 

evoluţia tehnică pe plan internaţional; 

 existenţa unei forţe de muncă calificate, cu experienţă, capabile să realizeze 

produse la specificaţiile tehnice  şi calitative impuse de piaţa europeană. 

    Începand de la 1 ianuarie 2005 aceşti factori enunţaţi, nu s-au mai putut 

constitui în catalizatori ai acestei industrii, eliminarea sistemului  cotelor a privat 

ţara noastră de volume importante ale exportului pe piaţa UE. Nişele câştigate cu 

greu de România au fost acaparate de produsele asiatice mult mai ieftine.      

  Deşi România dispune de o industrie chimică   şi un sector agricol  capabile 

să furnizeze materii prime necesare industriei textile  şi a confecţiilor de 

îmbrăcăminte, insuficienţa programelor  şi strategiilor de activitate la nivel 

sectorial precum şi persistenţa crizei în economia românească a generat un 

accentuat declin al industriei confecţiilor de îmbrăcăminte românesti.  

  În capitolul doi am prezentat întreprinderea de confecţii îmbrăcăminte, ca 

obiect al managementului dar şi ca celulă de bază a economiei naţionale, 

atribuindu-i următoarea definire : 
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 întreprinderea de confecţii imbrăcăminte presupune existenţa unui grup 

de acţiune sinergic, organizat în conformitate cu anumite criterii economice, 

sociale şi juridice, dispunând de o serie de mijloace tehnologice specifice, pe baza 

cărora se derulează procesele de muncă prin intermediul echipamentelor de 

producţie, alcătuind ansamblul procedeelor de obţinere a confecţiilor textile, 

rezultând produse şi servicii care în momentul trecerii în sfera distribuţiei au 

sarcina de  maximizare a  rezultatelor întreprinderii. 

      În decursul istoriei sale, omenirea s-a aflat într-un continuu proces de 

identificare a căilor ce îi permiteau satisfacerea nevoilor sale specifice, prin utilizarea 

unui volum minimal de  resurse. Creşterea accelerată a costurilor energiei, amplificarea 

fenomenului concurenţial, iminentele crize de capital şi penuria resurselor au generat o 

nouă abordare a procesului de transformare a elementelor provenite din natură în bunuri 

şi servicii, demers în cadrul căruia activitatea de planificare deţine un rol primordial. 

Thierry Fusalba spunea că : ,,planificarea este un proces nefiresc, este mult mai 

distractiv să faci orice altceva, însă cel mai interesant aspect legat de renunţarea la 

activitatea de planificare este acela că  eșecul vine ca o surpriză totală, mai degrabă 

fiind precedat de o perioadă de îngrijorări şi depresii”.
2
 

  Prin prisma acestor considerente, s-a creat un nou curent  ce vizează un control 

centralizat asupra utilizării resurselor disponibile, prin intermediul procesului de 

planificare. Stabilirea priorităţilor, conservarea capitalului, eficientizarea activităţii au 

devenit noile provocări pentru managementul oricărei organizaţii. În această 

conjunctură, întreprinderile din toată lumea au intrat într-o nouă eră, denumită era 

planificării strategice. 

  Planificarea strategică impune ca activele companiei să fie gestionate de o 

manieră care să conducă la obţinerea unei maximizări a rezultatelor întreprinderii, prin 

desfăşurarea unor activităţi economice viabile, în conformitate cu mediul în permanentă 

schimbare. Îndeosebi după al doilea război mondial, planificarea economiilor naţionale 

a devenit o activitate curentă, răspândită în special în rândul ţărilor în curs de 

dezvoltare, având ca şi obiectiv organizarea şi raţionalizarea eforturilor cu scopul 

îndeplinirii obiectivelor propuse, într-o anumită perioadă de timp. Considerăm că 

activitatea de planificare strategică are un rol determinant în activitatea oricărui agent 

economic, stabilindu-i acestuia principalele repere ale activităţii următorilor ani, făcând 

                                                 
2
 Fusalba,T.,Managementul crizei,Editura C.H. Beck,Bucureşti, 2012, op.citate,pagina 7 
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totodată legătura între gestionarea curentă a întreprinderii şi conceperea activităţii ei 

viitoare.  

   În cadrul capitolului trei am prezentat rolul şi importanţa strategiei 

economice, factorii determinanţi ai procesului de elaborare a strategiei  economice şi 

importanţa procesului de conducere a activităţii în întreprinderile de confecţii 

îmbrăcăminte. 

  Perioada actuală este caracterizată de creşterea complexităţii mediului de 

afaceri, fapt datorat dezvoltării noilor tehnologii, a diversificării ofertei şi accentuării 

presiunii concurenţiale, întreprinderile fiind nevoite să efectueze o permanentă adaptare 

a comportamentului lor strategic. În aceste condiţii, managementul organizaţiei va fi 

nevoit să identifice în permanenţă orice schimbare a factorilor proveniţi din mediul 

întreprinderii şi să-i integreze în cadrul procesului decizional, în vederea asigurării unei 

dezvoltări viitoare sustenabile a afacerii pe care o conduc. Autoarea Mina, S.
3
, 

consideră că pentru a putea lua decizii într-un mediu atât de instabil, managementul 

organizaţiei va trebui să se adapteze la condiţiile economice şi sociale aflate într-o 

permanentă schimbare; în aceste condiţii, finalitatea dorită este cea de elaborare a 

strategiei şi identificarea căilor care vor conduce la realizarea obiectivului organizaţiei. 

  În cadrul capitolului patru, am prezentat metodologia de fundamentare şi 

elaborare a programelor de activitate operativă a întreprinderilor din industria 

confecţiilor de îmbrăcăminte. Mediul de afaceri în care activează aceste întreprinderi 

este caracterizat de un înalt grad de competitivitate, presiunea exercitată de ceilalţi 

concurenţi find puternic resimţită de întreprinderile de confecţii îmbrăcăminte. În 

cadrul acestui mediu puternic concuenţial, considerăm că vor avea succes acele 

întreprinderi care vor şti să exploateze în favoarea lor următoarele aspecte: avantajele 

concurenţiale proprii, abilitatea alocării cât mai judicioase a resurselor întreprinderii şi 

exploatarea caracteristicilor pieţei în scopul maximizării rezultatelor. 

  În cadrul elaborării strategiilor întreprinderilor din industria confecţiilor de 

îmbrăcăminte, creşterea capacităţii concurenţiale a acestora reprezintă una dintre 

priorităţile principale stabilite pe termen lung, considerând ca fiind utilă abordarea 

activităţii strategice pe două planuri: 

 planul strategic general; 

 planul de activitate operativă; 

                                                 
3
 Mina, S.,(2012), Managing the strategic decision in governmental organization within chaos theory, 

Managerial challenges of the contemporary society vol.4. paginile 28-33 
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  Prin intermediul planului strategic general vor fi definite obiectivele generale 

ale unei întreprinderi, vor fi analizate mediul, concurenţa, clienţii şi pieţele 

întreprinderii, iar planificarea operativă are rolul  transpunerii obiectivelor organizaţiei 

în programe de activitate curentă.   

  Procesul de elaborare şi fundamentare a programelor de activitate pentru o 

întreprindere industrială constituie un demers complex, ce are ca şi obiectiv obţinerea 

variantei de activitate ce va utiliza cu o eficienţă sporită capacităţile de producţie şi  

resursele disponibile ale întreprinderii în vederea consolidării şi îmbunătăţirii poziţiei 

pe care aceasta o deţine în cadrul sectorului în care activează. 

 În capitolul cinci am prezentat un studiu de caz privind elaborarea şi 

fundamentarea programelor de activitate la SC Jolidon Import Export SRL, o 

întreprindere reprezentativă pentru industria confecţiilor de îmbrăcăminte din 

România. Foarte importantă este specificarea faptului că toată producţia Jolidon se 

execută în nume popriu. Studiul de caz evidenţiază un volum important de date, 

prezentând procesele specifice demersului de fundamentare şi elaborare a programului 

de activitate lunar la nivel de întreprindere şi  secţie de producţie. 

 Cercetarea efectuată pentru realizarea acestui studiu de caz a impus analizarea 

anumitor aspecte şi operaţiuni specifice activităţii întreprinderii, cum ar fi : 

 analiza competitivităţii produsului; 

 piaţa şi comercializarea produsului; 

 strategia de ansamblu a întreprinderii; 

 capacitatea tehnică şi de producţie a întreprinderii; 

 subunităţile de producţie ale întreprinderii; 

 tipul de producţie şi sistemele de organizare a proceselor de  fabricaţie;  

 previzionarea cererii viitoare pentru produsele întreprinderii; 

 determinarea necesarului de capacitate pentru   perioada programată; 

 verificarea restricţiilor de capacitate  ale modelului de  optimizare a programelor 

 de producţie; 

 verificarea restricţiilor de capacitate la nivel de întreprindere pentru perioada 

 programată; 

      Fundamentarea corectă a programelor de activitate la nivel de întreprindere şi      

subunitate de producţie presupune parcurgerea acestor etape, astfel încât programul 

de activitate rezultat va contribui determinant la eficientizarea activităţii 

întreprinderii prin: 
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 folosirea la valoarea maximală a capacităţilor de producţie, în 

condiţii de fiabilitate crescută; 

 utilizarea resurselor de care dispune întreprinderea (materii prime, 

energie, resursa umană) cu un randament crescut; 

 creşterea satisfacţiei consumatorilor prin armonizarea cererii 

existente într-o anumită perioadă cu capacitatea de producţie a 

întreprinderii. 

 Întreprinderea modernă are obligaţia de a produce valoare pentru stakeholderii 

săi: pentru acţionari, salariaţi, clienţi, alţi beneficiarii ai activităţii sale, să se implice 

în creşterea gradului de  responsabilitate  socială în comunitatea în care activează şi să 

desfăşoare o activitate al cărei impact negativ asupra mediului ambiant să fie cât mai 

redusă. Cu alte cuvinte, menirea acesteia este  să obţină performanţă, sub diversele 

sale forme de manifestare.  

 Orice organizaţie este creată pentru a îndeplini o misiune sau o anumită 

funcţie; în cazul întreprinderilor, scopul fundamental al existenţei şi activităţii lor este 

obţinerea de performanţe economice. Managementul unei întreprinderi, spre deosebire 

de managementul unei organizaţii non-profit, îşi va fundamenta orice decizie sau 

acţiune pe care o va efectua cu gândul la finalitatea dorită: atingerea performanţei 

economice. 

   O întreprindere care nu va fi capabilă să furnizeze bunurile şi serviciile dorite 

de consumatori, la preţul la care aceştia consimt să-l achite, mai devreme sau mai 

târziu, va eşua. În aceste condiţii, caracteristicele şi calitatea produsului, precum şi 

serviciile asociate acestuia devin componente esenţiale ale procesului de 

comercializare a produsului, performanţa întreprinderii fiind definită de mix-ul: preţ, 

calitate, termene de livrare, facilităţi de plată şi serviciile asociate vânzării produsului. 

   A fi performant înseamnă să faci lucrurile de o manieră mai eficientă decât 

competitorii tăi, a duce o luptă continuă de îmbunătăţire a practicilor şi sistemelor 

manageriale. Considerăm că noţiunea de performanţă semnifică abilitatea unei 

întreprinderi de a fi competitivă în cadrul sectorului în care funcţionează, realizând o 

eficientizare a proceselor sale ce îi asigură continuarea şi dezvoltarea activităţii pe 

termen lung. Mai mult ca şi oricând, în această perioadă în care efectele crizei 

economice şi financiare afectează în mod defavorabil activitatea întreprinderilor 

româneşti, identificarea factorilor generatori de succes şi a modalităţilor de măsurare a 
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acestuia constituie o importanţă majoră pentru managementul oricărui agent 

economic.  

 Considerăm că în  actuala conjunctură, vor supravieţui şi vor obţine 

performanţe acele organizaţii care vor fi capabile să se adapateze  cel mai bine la 

schimbare. Am prezentat în cadrul capitolelor următoare interdependenţa existentă 

între activitatea de perfecţionare a managementului întreprinderii şi realizarea 

performanţelor acesteia, concretizate în special în creşterea  eficienţei economice a 

activităţii desfăşurate. 

 În aceste condiţii, întreprinderile de confecţii îmbrăcăminte sunt nevoite să-şi 

adapteze permanent activitatea la restricţiile mediului de afaceri, caracterizat de un 

înalt grad de competitivitate.  

   Considerăm că managementul întreprinderilor de confecţii îmbrăcăminte 

trebuie focalizat spre un singur obiectiv: creşterea eficienţei individuale şi 

organizaţionale prin îmbunătăţirea permanentă a competenţelor individuale şi a 

parametrilor organizaţionali, oferind o valoare superioară propriilor produse şi 

servicii. Principalul obiectiv al managementul firmei este acela de a genera şi 

îmbunătăţi performanţa. Managementul performanţei vizează perfecţionarea continuă 

a tuturor proceselor şi activităţilor ce au loc în cadrul organizaţiei, abordate într-o 

manieră evolutivă, obiectivul propus fiind acela de obţinere a excelenţei în activitate. 

   În cadrul următoarelor capitole am cercetat posibilităţile de îmbunătăţire a 

managementului întreprinderilor din industria confecţiilor de îmbrăcăminte, axându-

ne pe următoarele ipoteze de studiu: 

   creşterea eficienţei economice a întreprinderii prin perfecţionarea 

activităţii de creare şi lansare pe piaţă a noilor produse de confecţii 

îmbrăcăminte şi perfecţionării  procesului de creare a unei game sortimentale  

variate; în condiţiile unei competitivităţi sufocante, în care piaţa ţintă a 

întreprinderii este suprasaturată cu produse asemănătoare din punct de vedere 

al funcţionalităţii şi a parametrilor tehnico-calitativi, întreprinderea poate 

crea valoare doar satisfăcând într-o manieră superioară nevoile 

consumatorilor. O întreprindere poate avea succes dacă reuşeşte să-şi 

diferenţieze eficient propria ofertă în raport cu concurenţa. În studiul de caz 

efectuat am prezentat soluţiile de diferenţiere şi îmbunătăţire a propriilor 

produse identificate la producătorul de lenjerie intimă şi costume de baie 

Jolidon; 
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  creşterea eficienţei economice a întreprinderii producătoare  de confecţii 

îmbrăcăminte prin perfecţionarea procesului de comercializare a produselor. 

În acest context am prezentat un studiu de caz privind eficienţa gestionării 

suprafeţei de vânzare şi măsurile întreprinse în vederea îmbunătăţirii 

eficienţei economice a acestui proces, efectuat în cadrul magazinelor  sub 

brandul  Falla, un producător şi comerciant de confecţii îmbrăcăminte cu 

acoperire naţională; 

 îmbunătăţirea satisfacţiei consumatorului - factor esenţial al eficienţei 

procesului de vânzare al confecţiilor de îmbrăcăminte. Peter Drucker spunea 

că obiectivul prioritar al unei firme este acela de a-şi crea şi menţine o 

clientelă. În condiţiile actuale, caracterizate de o competitivitate acerbă în 

rândul ofertanţilor, considerăm că acele întreprinderi care vor şti să furnizeze 

pe piaţă un produs performant (din punct de vedere a caracteristicilor sale,a 

calităţii, preţului de vânzare şi a serviciilor ce îl însoţesc) vor avea de câştigat 

ceva mult mai important decât o anumită cotă de piaţă, şi anume: fidelitatea 

consumatorilor săi. Ataşamentul consumatorilor faţă de produsul sau 

serviciul oferit de întreprindere trebuie cultivat şi întreţinut permanent, prin 

identificarea unor metode care să determine reducerea valorii indicelui de 

infidelitate al clienţilor săi. 

    Studiul de caz efectuat în cadrul reţelei de magazine Jolidon reflectă eficienţa 

economică generată de îmbunătăţirea serviciilor adresate consumatorilor, prin 

perfecţionarea activităţii resursei umane; în acest caz perfecţionarea a avut loc la 

nivelul forţei de vânzare din cadrul reţelei de magazine. Am evaluat nivelul calităţii 

serviciilor oferite clienţilor şi a satisfacţiei percepute de aceştia, prin utilizarea unor 

tehnici de cercetare calitativă prin intermediul demersului cunoscut sub numele de 

,,mystery shopping”. Pornind de la aceste rapoarte, este propus un set de măsuri ce 

vor contribui la perfecţionarea calităţii serviciilor şi a tehnicilor de vânzări, generând 

un impact pozitiv asupra creşterii satisfacţiei clienţilor în relaţia cu întreprinderea şi 

produsele sale. 

       Performanţa unei întreprinderi este tot ceea ce, şi numai ceea ce,  contribuie la 

ameliorarea cuplului valoare-cost
4
. Realizarea performanţei în cadrul organizaţiei 

presupune o activitate continuă de transformare a intrărilor în ieşiri, la un nivel de 

                                                 
4
 Popa,V., Managementul şi măsurarea performanţei organizaţiei, Editura University Press, 2005, 

pagina 3 
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eficacitate şi eficienţă ridicate, aceasta fiind premiza obţinerii unor produse şi servicii 

caracterizate de un nivel înalt al competitivităţii, capabile să susţină dezvoltarea de 

durată a activităţii întreprinderii. 

  La finalul tezei de doctorat am prezezentat principalele concluzii rezultate ca 

urmare a demersului ştiinţific realizat. 

 

6.  Limite şi perspective ale cercetării 

Limite ale cercetării şi direcţii viitoare de cercetare 

  În cadrul oricărei cercetări ştiinţifice, pe lângă rezultatele obţinute, există o 

serie de inerente limitări care pot iniţia cercetări viitoare de aprofundare a domeniului 

cercetat. În cazul acestei cercetări, putem enumera următoarele aspecte ce au limitat 

gradul de acurateţe şi posibilitatea de generalizare în activitatea întreprinderilor de 

confecţii îmbrăcăminte a rezultatelor obţinute în urma studiului: 

 limite care ţin de alegerea eşantionului de întreprinderi de confecţii 

îmbrăcăminte a căror activitate a fost studiată; 

  în cadrul cercetării, am analizat activitatea unor întreprinderi producătoare de   

confecţii îmbrăcăminte care au internalizat tot procesul productiv, de la faza de 

concepere-design a produsului, croire, fabricare, ambalare, vânzare. Nu a 

constituit obiectul cercetării activitatea întreprinderilor de confecţii 

îmbrăcăminte ce funcţionează în regim lohn, neputând astfel generaliza la 

nivelul acestor întreprinderi rezultatele obţinute; 

 de asemenea, concluziile şi propunerile rezultate în urma cercetării sunt 

preponderent obţinute în urma analizei activităţii întreprindeilor de confecţii 

îmbrăcăminte care deţin magazine proprii. Concluziile desprinse, referitoare la 

perfecţionarea suprafeţei de vânzare în retail şi perfecţionarea resursei umane 

din cadrul magazinelor proprii, nu au aplicabilitate în cazul întreprinderilor ce 

nu deţin retail propriu. 

 limite care ţin de modalitatea de accesare a informaţiilor necesare realizării 

prezentei cercetări; 

 datorită reticenţei managementului întreprinderilor (nu doar de confecţii 

îmbrăcăminte) în a oferi informaţii de natura tehnică, comercială, financiar-

contabilă sau de resurse umane aferente activităţii desfăşurate (altele decât cele 
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prezentate în publicaţiile instituţiilor guvernamentale), am resimţit o reală 

dificultate a realizării cercetării, tocmai datorită lipsei acestor informaţii; 

 scopul efectuării cercetării este de a ne aduce aportul la perfecţionarea 

managementului întreprinderilor din industria confecţiilor de îmbrăcăminte. 

Ori, este dificil să îmbunătăţeşti o procedură, un proces sau relaţie de muncă 

dacă nu poţi avea acces la informaţii specifice referitoare la acestea. Oricărui 

proces supus perfecţionării, mai întâi trebuie să îi fie cunoscute mecanismele şi 

relaţiile care îi guvernează activitatea, ca elemente indispensabile în iniţierea 

demersului de perfecţionare a acestuia. 

 limite care ţin de metodele de cercetare selectate. 

 În cazul metodelor calitative, printre limitele constatate, putem menţiona: 

 referindu-ne la cercetarea tip focus-grup, aceasta s-a efectuat pe un grup de 

400 persoane, într-un număr de 20 de oraşe din ţară. Există posibilitatea ca unele 

răspunsuri să fie nesincere sau de complezenţă, rezultatele investigaţiei neputând fi 

generalizate, acestea având mai degrabă însemnătate strict pentru subiecţii 

intervievaţi; 

 în cadrul cercetării de tip mystery shopping, menţionăm următoarele limite: 

a) subiectivitatea evaluatorului; acesta acordă calificative aspectelor supuse 

analizei conform unor criterii prestabilite, dar gradul de subiectivism 

asociat acestui demers este relativ ridicat; 

b) persoanele evaluate pot înregistra calificative superioare în cazul 

evaluărilor ulterioare celei iniţiale, prin prisma elementului de control 

iminent resimţit de salariaţii supuşi evaluării. De aceea se recomandă 

permanentizarea la intervale regulate a acestui tip de evaluare, modalitate 

prin care evaluarea devine o practică curentă în organizaţie, ieşind din sfera 

,,controlului iminent”. 

 Pornind de la aceste limitele ale cercetării, ca şi perspective, putem identifica 

o serie de direcţii de cercetare. Ceea ce putem afirma cu siguranţă este faptul că 

indiferent de domeniul de activitate, cercetările nu ar trebui să se oprească niciodată, 

existând numeroase posibilităţi de îmbogătire a stadiului actual al cunoaşterii. În 

primul rând, o parte a limitelor cercetării enunţate pot fi transformate în perspective 

de cercetare ale altor studii ştiinţifice, creându-se astfel posibilitatea aprofundării 

problematicii domeniului studiat. 
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 Deşi această cercetare s-a referit la activitatea întreprinderii de confecţii 

îmbrăcăminte, rezultatele obţinute pot fi utilizate şi pentru perfecţionarea 

managementului altor tipologii de întreprinderi. 

 Considerăm că o direcţie importantă de cercetare constă în determinarea 

impactului pe care îl va avea îmbrăcămintea inteligentă în stabilirea gamei 

sortimentale ce va fi fabricată de întreprinderile de confecţii îmbrăcăminte, şi implicit 

în formarea rezultatelor întreprinderii. Îmbrăcămintea inteligentă sau după cum mai 

este denumită ,,îmbrăcămintea care procesează” nu mai este considerată un gadget, ci 

un produs care în viitorul apropiat poate revoluţiona piaţa confecţiilor de 

îmbrăcăminte. Îmbrăcămintea inteligentă este confecţionată din fire textile ,,clasice” 

(bumbac, lâna, poliester) printre care sunt încorporate microcipuri, conductori, alte 

micro-echipamente informatice. 

 Astfel, îmbrăcămintea dobândeşte noi funcţionalităţi: pe lângă funcţia de bază, 

aceasta va avea funcţia de comunicare (telefon, internet), de organizator al activităţii -

putând sa stocheze şi prelucreze informaţii, de avertizor de securitate – având 

posibilitatea semnalizării posesorului de existenţa unor câmpuri magnetice sau radiaţii 

periculoase pentru sănătatea umană. Considerăm că această direcţie de cercetare 

privind  extinderea gamei sortimentale cu acest tip de îmbrăcăminte şi introducerea ei 

în fabricaţie dacă i se dovedeşte viabilitatea, are un grad de relevanţă ridicat prin 

prisma posibilelor beneficii aduse întreprinderii de confecţii îmbrăcăminte.  
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